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1.(Uneb 2014)  A pele é o maior órgão de seu corpo, com uma superfície de até 2 metros quadrados. Ela tem duas camadas principais: a epiderme, externa, e a derme, interna. 

(BREWER. 2013, p. 72).

De acordo com o texto, a superfície máxima coberta pela pele humana é equivalente a de um cubo cuja diagonal, em m, é igual a 
a) 
[image: image1.wmf]1
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b) 
[image: image2.wmf]3

3

   
c) 
[image: image3.wmf]3
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d) 
[image: image4.wmf]1

   
e) 
[image: image5.wmf]3

   
2. (Espcex (Aman) 2014)  Considere um prisma regular reto de base hexagonal tal que a razão entre a aresta da base e a aresta lateral é 
[image: image6.wmf]3

.
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 Aumentando-se a aresta da base em 2 cm e mantendo-se a aresta lateral, o volume do prisma ficará aumentado de 108 cm3. O volume do prisma original é  
a) 
[image: image7.wmf]3

18cm.

   
b) 
[image: image8.wmf]3

36cm.

   
c) 
[image: image9.wmf]3

183cm.

   
d) 
[image: image10.wmf]3

363cm.

   
e) 
[image: image11.wmf]3

40cm.

   
3. (Udesc 2014)  Um bloco sólido de pedra com forma de paralelepípedo retângulo de 12 metros de altura, 10 de largura e 4 metros de profundidade é demarcado de forma a ser dividido em 30 paralelepípedos iguais e numerados, conforme mostra a figura.

[image: image12.wmf]
Se forem extraídos os paralelepípedos de número 7, 9, 12 e 20, então a nova área superficial do bloco será de: 
a) 480 m2   
b) 104 m2   
c) 376 m2   
d) 488 m2   
e) 416 m2   
4. (Insper 2014)  Uma empresa fabrica porta-joias com a forma de prisma hexagonal regular, com uma tampa no formato de pirâmide regular, como mostrado na figura.

[image: image13.wmf]
As faces laterais do porta-joias são quadrados de lado medindo 6 cm e a altura da tampa também vale 6 cm. A parte externa das faces laterais do porta-joias e de sua tampa são revestidas com um adesivo especial, sendo necessário determinar a área total revestida para calcular o custo de fabricação do produto. A área da parte revestida, em cm2, é igual a 
a) 
[image: image14.wmf]72(33).

+

   
b) 
[image: image15.wmf]36(65).
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c) 
[image: image16.wmf]108(25).

+

   
d) 
[image: image17.wmf]27(87).

+

   
e) 
[image: image18.wmf]54(47).
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5. (Ufpr 2014)  As figuras abaixo apresentam um bloco retangular de base quadrada, uma pirâmide cuja base é um triângulo equilátero, e algumas de suas medidas. 

[image: image19.wmf]
a) Calcule o volume do bloco retangular e a área da base da pirâmide.

b) Qual deve ser a altura da pirâmide, para que seu volume seja igual ao do bloco retangular? 
6. (Unifesp 2014)  A figura indica uma pirâmide regular quadrangular reta cujas faces laterais são triângulos equiláteros. A aresta da base dessa pirâmide mede 12 cm.

[image: image20.wmf]
Duas formigas, F1 e F2, partiram do ponto médio da aresta 
[image: image21.wmf]VA

 para o ponto médio da aresta 
[image: image22.wmf]VC,

 sempre caminhando por faces, arestas, ou cruzando arestas. Dentre todos os caminhos possíveis ligando os dois pontos, a formiga F1 escolheu o mais curto deles. Já a formiga F2 escolheu o caminho mais curto dentre todos que passam pela base ABCD da pirâmide. Calcule:

a) a distância percorrida pela formiga F1.

[image: image23.wmf]
b) a distância percorrida pela formiga F2.

[image: image24.wmf] 
7. (Ufpr 2014)  Um cilindro de raio r está inscrito em uma esfera de raio 5, como indica a figura abaixo.

[image: image25.wmf]
Obtenha o maior valor de x, de modo que o volume desse cilindro seja igual a 
[image: image26.wmf]72.

π

 
a) 
[image: image27.wmf]132.

-

   
b) 3.   
c) 
[image: image28.wmf]32.

   
d) 
[image: image29.wmf]25.

   
e) 4.   
8. (Unesp 2014)  Prato da culinária japonesa, o temaki é um tipo de sushi na forma de cone, enrolado externamente com nori, uma espécie de folha feita a partir de algas marinhas, e recheado com arroz, peixe cru, ovas de peixe, vegetais e uma pasta de maionese e cebolinha.

[image: image30.png]



Um temaki típico pode ser representado matematicamente por um cone circular reto em que o diâmetro da base mede 8 cm e a altura 10 cm. Sabendo-se que, em um temaki típico de salmão, o peixe corresponde a 90% da massa do seu recheio, que a densidade do salmão é de 0,35 g/cm3, e tomando 
[image: image31.wmf]3,

π

=

 a quantidade aproximada de salmão, em gramas, nesse temaki, é de 
a) 46.   
b) 58.   
c) 54.   
d) 50.   
e) 62.   
9. (Uemg 2014)  Uma empresa deseja fabricar uma peça maciça cujo formato é um sólido de revolução obtido pela rotação de um trapézio isósceles em torno da base menor, como mostra a figura a seguir. As dimensões do trapézio são: base maior igual a 15 cm, base menor igual a 7 cm e altura do trapézio igual a 3 cm.

[image: image32.wmf]
Considerando-se 
[image: image33.wmf]3,
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 o volume, em litros, da peça fabricada corresponde a  
a) 0,212.    
b) 0,333.    
c) 0,478.    
d) 0,536.   
10. (Espcex (Aman) 2014)  Considere que uma laranja tem a forma de uma esfera de raio 4 cm, composta de 12 gomos exatamente Iguais. A superfície total de cada gomo mede:  
a) 
[image: image34.wmf]3
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e) 
[image: image38.wmf]32
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11. (Ufg 2014)  Deseja-se transportar 12 bolas de boliche esféricas de mesmo raio R em uma caixa em forma de paralelepípedo reto retângulo, de modo que as bolas fiquem tangentes entre si, e aquelas situadas na extremidade de uma mesma fileira tangenciem as faces da caixa. Além disso, nenhuma bola tangencia faces opostas da caixa. Lembre-se de que a caixa terá de ser tampada. Sabendo que o volume das bolas ocupa  
[image: image39.wmf]6
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 do volume da caixa, determine, em função de R, as dimensões da caixa. 
12. (Uerj 2014)  Uma esfera de centro A e raio igual a 
[image: image40.wmf]3dm

 é tangente ao plano 
[image: image41.wmf]a

 de uma mesa em um ponto 
[image: image42.wmf]T.

 Uma fonte de luz encontra-se em um ponto 
[image: image43.wmf]F

 de modo que 
[image: image44.wmf]F,A

 e 
[image: image45.wmf]T

 são colineares. Observe a ilustração:

[image: image46.wmf]
Considere o cone de vértice 
[image: image47.wmf]F

 cuja base é o círculo de centro 
[image: image48.wmf]T

 definido pela sombra da esfera projetada sobre a mesa.

Se esse círculo tem área igual à da superfície esférica, então a distância 
[image: image49.wmf]FT

, em decímetros, corresponde a: 
a) 10   
b) 9   
c) 8   
d) 7   
13. (Unicamp 2014)  Considere a pirâmide reta de base quadrada, ilustrada na figura abaixo, com lado da base b = 6 m e altura 
[image: image50.wmf]a.


[image: image51.wmf]
a) Encontre o valor de 
[image: image52.wmf]a

  de modo que a área de uma face triangular seja igual a 15 m2.

b) Para a = 2 m, determine o raio da esfera circunscrita à pirâmide. 
14. (Uel 2014)  Uma empresa que produz embalagens plásticas está elaborando um recipiente de formato cônico com uma determinada capacidade, conforme o modelo a seguir.

[image: image53.wmf]
Sabendo que o raio desse recipiente mede 36 cm e que sua altura é de 48 cm, a que distância do vértice deve ser feita uma marca na superfície lateral do recipiente para indicar a metade de sua capacidade?

Despreze a espessura do material do qual é feito o recipiente.

Apresente os cálculos realizados na resolução desta questão. 
15. (Ufrn 2013)  Por motivo de segurança, construiu-se um superaquário de vidro, em formato esférico, dentro de um cilindro também de vidro, conforme esquematizado na figura a seguir. A esfera está completamente cheia de água e, caso quebre, toda a água passará para o cilindro. 

[image: image54.wmf]
Desconsidere a pequena diferença entre os raios da esfera e do cilindro e o volume de água deslocado pelos pedaços de vidro da esfera quando quebrada. Supondo que R é igual a 2 m, determine: 

a) O volume de água da esfera. 

b) A capacidade volumétrica do cilindro. 

c) A altura do nível da água no cilindro, caso a esfera quebre. 
 16. Nesta figura estão representados dois poliedros de Platão: o cubo 
[image: image55.wmf]ABCDEFGH

 e o octaedro 
[image: image56.wmf]MNOPQR.


[image: image57.wmf]
Cada aresta do cubo mede 6 cm e os vértices do octaedro são os pontos centrais das faces do cubo. Então, determine a área lateral e o volume do octaedro.

Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [D]

[image: image58.wmf]
Considerando 
[image: image59.wmf]a

 a medida da aresta do cubo e d a medida de sua diagonal, temos:
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Resposta da questão 2:
 [B]

[image: image61.wmf]
Volume do prisma 1: 
[image: image62.wmf]2

6a3h

4

××


Volume do prisma 2: 
[image: image63.wmf]2
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Aumento do volume: 
[image: image64.wmf]21
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Substituindo (II) em (I), temos:
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Resolvendo a equação do segundo grau, temos a = – 3 ( não convém) ou a = 2.


[image: image67.wmf]a2cmh23cm,
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 portanto, o volume do prisma 1 será dado por:
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Resposta da questão 3:
 [A]

Sendo 
[image: image69.wmf]a10m,

=

 
[image: image70.wmf]b4m

=

 e 
[image: image71.wmf]c12m

=

 as dimensões do bloco, tem-se que sua área total é
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Cada um dos 
[image: image73.wmf]30

 paralelepípedos obtidos a partir do bloco tem dimensões iguais a 
[image: image74.wmf]10

2m,
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[image: image75.wmf]4m

 e 
[image: image76.wmf]12

2m,

6

=

 conforme a figura.

[image: image77.wmf]
Chamando as áreas das faces de 
[image: image78.wmf]x

 e de 
[image: image79.wmf]y,

 segue-se que 
[image: image80.wmf]22
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 e 
[image: image81.wmf]2
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Portanto, extraindo-se os paralelepípedos 7, 9, 12 e 20, tem-se que a nova área superficial do bloco será igual a
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Resposta da questão 4:
 [E]

Considere a figura, em que 
[image: image83.wmf]V

 é o vértice da pirâmide, 
[image: image84.wmf]O

 é o centro da base e 
[image: image85.wmf]M

 é o ponto médio da aresta 
[image: image86.wmf]AB.
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Desse modo, como 
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Aplicando o Teorema de Pitágoras no triângulo 
[image: image90.wmf]OVM,

 encontramos   
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Portanto, o resultado pedido é dado por 
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Resposta da questão 5:
 a) O volume do bloco retangular é igual a 
[image: image93.wmf]448128u.v.
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A área da base da pirâmide é dada por 
[image: image94.wmf]2
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b) Para que o volume da pirâmide seja igual ao do bloco retangular, sua altura 
[image: image95.wmf]h

 deve ser tal que 
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Resposta da questão 6:
 a) 

[image: image97.wmf]
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Logo,
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b) 
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[image: image101.wmf]AH

cos60AH3cm

6

MH

cos60MH33

6

°=Þ=

°=Þ=



[image: image102.wmf]MENE12333933
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Logo,

(9 + 
[image: image103.wmf]222
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Portanto,
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Resposta da questão 7:
 [E]

[image: image105.wmf]
No triângulo retângulo da figura temos: 
[image: image106.wmf]22
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O volume do prisma será dado por 
[image: image107.wmf]22
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Substituindo ( I ) em ( II ), temos:
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Utilizando o teorema das raízes racionais concluímos que uma de suas raízes é 4.

Logo, a equação fatorada será da forma 
[image: image109.wmf]2
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Logo, suas raízes são x = 4, 
[image: image110.wmf]x213

=-+

 ou x = 
[image: image111.wmf]x213.
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Logo, o maior valor de x é 4.  
Resposta da questão 8:
 [D]

O volume do cone (recheio) será dado por: 

[image: image112.wmf]
Tomando 
[image: image113.wmf]3,
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 o volume do cone será dado por: 


[image: image114.wmf]23
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Considerando que o peixe representa 90% do volume do recheio, temos: 
[image: image115.wmf]3
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 (volume do salmão).

Portanto, a massa do salmão será dada por 
[image: image116.wmf]0,3514450,4g.
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 Logo, a alternativa correta é a [D].  
Resposta da questão 9:
 [B]

Volume da embalagem em cm3: 
[image: image117.wmf]cilindrocone
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Resposta da questão 10:
 [A]

[image: image119.wmf]
360° : 12° = 30°

A área total de cada gomo é a soma das áreas de um fuso esférico como as áreas de dois semicírculos.
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Resposta da questão 11:
 De acordo com as informações, uma possível configuração das esferas na caixa é a que segue.

[image: image121.wmf]
Com efeito, sendo 
[image: image122.wmf]4R,4R

 e 
[image: image123.wmf]6R

 as dimensões da caixa, temos  


[image: image124.wmf]333
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Portanto, as dimensões da caixa são 
[image: image125.wmf]4R,4R

 e 
[image: image126.wmf]6R.

  
Resposta da questão 12:
 [C]

Considere a figura.

[image: image127.wmf]
Sabendo que a área da superfície esférica é igual à área do círculo de centro 
[image: image128.wmf]T

 e raio 
[image: image129.wmf]TQ,

 vem
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Logo, como 
[image: image131.wmf]FQ

 é tangente à esfera no ponto 
[image: image132.wmf]P,

 segue que 
[image: image133.wmf]TQPQ.
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Da semelhança dos triângulos 
[image: image134.wmf]FTQ

 e 
[image: image135.wmf]FPA,

 obtemos
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Finalmente, aplicando o Teorema de Pitágoras no triângulo 
[image: image137.wmf]FPA,

 encontramos
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Resposta da questão 13:
 a) Considere a figura, em que 
[image: image139.wmf]V

 é o vértice da pirâmide, 
[image: image140.wmf]O

 é o centro da base e 
[image: image141.wmf]M

 é o ponto médio da aresta 
[image: image142.wmf]PQ.

    

[image: image143.wmf]
Se a área da face 
[image: image144.wmf]VPQ

 é igual a 
[image: image145.wmf]2
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 então 
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Portanto, como 
[image: image147.wmf]OM3m,
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 segue-se que 
[image: image148.wmf]aVO4m.
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b) Seja 
[image: image149.wmf]R

 o raio da esfera.

A área do triângulo 
[image: image150.wmf]VSQ

 é dada por  
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Sabendo que 
[image: image152.wmf]QS

OQ32,
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 pelo Teorema de Pitágoras aplicado ao triângulo 
[image: image153.wmf]VOQ,

 obtemos 
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Portanto, como os pontos 
[image: image155.wmf]V,S

 e 
[image: image156.wmf]Q

 pertencem a um círculo máximo da esfera e 
[image: image157.wmf]VSVQ,
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 tem-se
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Resposta da questão 14:
 Seja 
[image: image159.wmf]G

 a geratriz da embalagem. Como 
[image: image160.wmf]36312
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 e 
[image: image161.wmf]48412,
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 segue-se que 
[image: image162.wmf]G51260cm.

=×=

 Portanto, se 
[image: image163.wmf]g

 é o resultado pedido, então  
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Resposta da questão 15:
 a) O volume de água na esfera é dado por 


[image: image165.wmf]333
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b) Como o cilindro é equilátero, segue que sua capacidade volumétrica é dada por


[image: image166.wmf]333
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c) A altura 
[image: image167.wmf]h

 do nível da água no cilindro, caso a esfera quebre é tal que 
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Resposta da questão 16:

Seja 
[image: image169.wmf]J

 o ponto médio da aresta 
[image: image170.wmf]BG.


[image: image171.wmf]
Como o triângulo retângulo 
[image: image172.wmf]ONJ

 é isósceles, segue que 
[image: image173.wmf]ON32cm.
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Sabendo que as faces laterais do octaedro são triângulos equiláteros congruentes, segue que a sua área lateral é 
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O volume do octaedro é dado por 


[image: image175.wmf]2
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